Curso de Posgrado
“Herramientas didácticas para el trabajo del docente universitario.”
12 y 13 de diciembre  de 2013
Introducción:
Esta propuesta consta de dos módulos de dos jornadas presenciales cada uno, intenta dar lugar al interés de los docentes de la Facultad de Ciencias Agrarias, en el marco del Programa de Capacitación Gratuita para Docentes Universitarios.
Modulo I: Mediaciones tecnológicas en la enseñanza en la Universidad
a cargo de : Verónica Weber - Silvia Martínez. 

coordinador académico Mariano Bondoni.
Modulo II: La evaluación en el ámbito universitario.a cargo de : Lic. Mag. Ma. Cristina Plencovich e Ing. Agr. Mag. Adriana Rodríguez.
Desarrollo de la propuesta
Destinatarios: Docentes de la Facultad de Ciencias Agrarias de la Universidad Nacional del Comahue.
Modulo I: Mediaciones tecnológicas en la enseñanza en la Universidad a cargo de : Verónica Weber - Silvia Martínez.
Fecha a confirmar

Fundamentación
En la actualidad resulta habitual identificar nuevos escenarios educativos que aparecen como potentes entornos para el aprendizaje. Las nuevas tecnologías se erigen como soporte de numerosas experiencias que ofrecen escenarios alternativos y potencian los clásicos. Considerar su aprovechamiento para la enseñanza se presenta como un desafío para todos los profesionales de la educación.

El abordaje de la tecnología educativa desde una perspectiva renovada y actual permite identificar y promover escenarios de enseñanza con tecnología entre los que se destacan la oportunidad de enriquecer y transformar la enseñanza.

Desde la perspectiva adoptada fundada en los principios del constructivismo se busca atender a un abordaje teórico actual que permita pensar al modo de la disciplina así como reconocer en la colaboración una cultura propicia para generar intercambios para compartir, colaborar y coconstruir el conocimiento reconociendo las limitaciones y valorando las oportunidades de la inclusión de las nuevas tecnologías para la enseñanza.

La universidad y la enseñanza que en ella se imparte, se ven interpeladas por la época.  La masividad que da cuenta de un proceso de democratización en el acceso a los estudios de nivel superior, pero que viene mostrando altos índices de fracaso y abandono se convierten en desafíos ineludibles para todos los docentes del nivel. Creemos que las tecnologías son potenciales recursos para replantear la propuesta educativa, lo que implica evaluar diferentes aspectos, soportes y entornos para desarrollar posibles aplicaciones que atiendan a las nuevas demandas de los involucrados. 
Objetivos:
1 Reflexionar acerca de las propias prácticas de enseñanza, reconociendo oportunidades para mejorar el propio desempeño en la universidad.

2 Reconocer las demandas profesionales y académicas actuales considerando el posible aprovechamiento de las nuevas tecnologías para generar una enseñanza con sentido. 

3 Valorar la potencialidad de plantear nuevos escenarios educativos apoyados en las nuevas tecnologías para mejorar el aprendizaje.

4 Analizar el interés de promover una cultura de colaboración entre los estudiantes y los docentes.

5 Promover el desarrollo de propuestas ajustadas para las diferentes asignaturas
Contenidos:
· La universidad hoy.  Desafíos para la enseñanza a partir de la masividad de la escuela secundaria. Articulación escuela secundaria –universidad. Acceso, permanencia y retención en el nivel superior de enseñanza

· Mediaciones tecnológicas para la enseñanza. Las prácticas educativas mediadas por tecnologías digitales. Particularidades y problemáticas. Contenidos y mediaciones tecnológicas: visiones y problemáticas. Concepciones sobre el enseñar y el aprender: perspectivas teóricas. Enseñanza para la comprensión. La construcción de escenarios educativos potentes. La tecnología educativa para enriquecer y transformar la enseñanza. La enseñanza invertida. El modelo 1 a 1 y el impacto en la enseñanza. 

· Cultura de la colaboración para enseñar y aprender. Las comunidades de práctica. La construcción y consolidación de comunidades. La construcción colaborativa del conocimiento. Los desafíos de las redes sociales: amenazas y oportunidades.  Propuestas para enseñar hoy.
Metodología
A partir de un espacio virtual desarrollado en la plataforma PEDECO y en una jornada de trabajo presencial, se buscará reflexionar acerca de las propias prácticas en escenarios colaborativos que permitan conocer, para ampliar la mirada, las experiencias de los colegas (con sus posibilidades y limitaciones); y considerarlas a la luz del marco teórico de referencia. 

Se analizarán casos potentes e inspiradores que favorezcan la generación de propuestas de innovación o inclusión del uso de la tecnología para la enseñanza en las asignaturas de diferentes materias de la universidad. Se busca construir nuevas miradas acerca de la educación que permitan redefinir las prácticas de enseñanza para favorecer la construcción de aprendizajes significativos por parte de los estudiantes. 

Por tal motivo se propone el desarrollo de tres escenarios:

Espacio 1: Encuentro presencial de 10 horas de duración. (Fecha y lugar)

Durante la jornada se presentarán los temas y las perspectivas teóricas de abordaje. Estos espacios se intercalarán con actividades grupales e individuales de diverso tipo.

Espacio 2: Espacio Virtual de encuentro en la PEDECO con actividades específicas de 15 horas de duración a lo largo de dos semanas.

Se desarrollarán dos espacios de intercambio en los que se referirá a las propias experiencias, sus dificultades y limitaciones además de su potencialidad. Y se trabajará de manera colaborativa en busca de la construcción en una comunidad de pares que pueda por un lado aportar elementos que mejoren el posicionamiento y la concreción respecto de las prácticas de enseñanza de los otros; por otra parte que la revisión de otras experiencias permita resignificar las propias, aprovechando los comentarios específicos, pero también la propia mirada por sobre los colegas.

Espacio 3: Desarrollo del trabajo final (10 horas) que incluye la realización de un taller colaborativo de producción en el espacio virtual (5 horas).  

El trabajo final apunta al diseño de una propuesta de enseñanza teniendo en cuenta los contenidos del curso en tanto desafío para la propia práctica. Para ello se trabajará previamente en un taller o espacio de colaboración en el que se analizará la consigna, se aportarán elementos para desarrollar la tarea y se discutirán con los pares y docentes, las estrategias y formas de resolución.
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Modulo II: La evaluación en el ámbito universitario.a cargo de : Lic. Mag. Ma. Cristina Plencovich e Ing. Agr. Mag. Adriana Rodríguez.
Fecha: noviembre

Duración: 45 horas totales (3 créditos). 

32 horas de clases teórico-prácticas presenciales,  en 2 encuentros de dos días (8 horas por día). 13 horas no presenciales para la realización de trabajos prácticos individuales y grupales y para la elaboración del trabajo integrador final. 
OBJETIVOS
Comprender la evaluación en el ámbito universitario como práctica continua, integral y compleja y componente de un sistema de aprendizaje.

Elaborar algunos instrumentos de evaluación para las distintas instancias de los procesos  de aprendizaje.

Proponer un sistema de evaluación para una asignatura universitaria específica.
TEMARIO
La evaluación universitaria como sistema complejo. Nuevos retos. La evaluación universitaria y las competencias profesionales de las ciencias agropecuarias. La evaluación como componente de los procesos de enseñanza y de aprendizaje. Medición, evaluación, acreditación y requisitos institucionales. Sistemas de calificación y regímenes de promoción de los conocimientos. Clínica de la evaluación.

La evaluación de procesos y la evaluación de resultados. Qué/ cómo/ cuándo/ a quién se evalúa. Patologías de la evaluación. Desde una cultura académica centrada en la evaluación a una centrada en el aprendizaje. La experiencia de Rosenthal (Pygmalion in class). Tipos de Evaluación. Evaluación diagnóstica, en proceso y sumativa. Sentido de la evaluación continua. Clínica de la evaluación.

La evaluación de competencias. Los distintos tipos de contenidos programáticos. Evaluación de contenidos conceptuales, actitudinales y procedimientales. Diversos instrumentos de evaluación. Evaluación oral y escrita. Las pruebas llamadas tradicionales. Evaluación y paradigmas didácticos. Las pruebas objetivas. La construcción de ítems. Confiabilidad y validez de los instrumentos. Escalas. La rúbrica. Tabla de especificación y clave de corrección. Clínica de la evaluación.

Evaluación portfolio. Portfolios electrónicos. Cómo evaluar presentaciones orales, papers y monografías. Instrumentos de autoevaluación y de evaluación entre pares. La evaluación como un proceso integral para la toma de decisiones. Cultura institucional y evaluación. Clínica de la evaluación.
Seminario Anexo: Distintos modelos de Evaluación en la universidad. Distintas aproximaciones a los sistemas de evaluación de grado y posgrado en universidades extranjeras. 
LECTURAS OBLIGATORIAS

Se elaborará una separata con las lecturas correspondientes a cada encuentro. 
FORMAS DE EVALUACIÓN
Evaluación continua a través de trabajos prácticos individuales y grupales, y de la contribución en el seminario anexo.
Evaluación final  integradora a través de una propuesta de un sistema de evaluación para asignaturas específicas, en la que se incorporen los principios de la evaluación estudiados y se la acompañe con algunos instrumentos apropiados a las diversas instancias del proceso evaluativo.  
REQUISITOS DE ASISTENCIA
Los  participantes deben tener un 75 % de asistencia de las horas del curso.
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